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Вступ    

            Освітні досягнення особистості визначають її компетентність, що 

трактується як загальна спроможність людини мобілізувати в процесі профе-

сійної діяльності набуті знання і вміння, а також використовувати 

узагальнені способи виконання дій, тобто вона виступає як інтегрована, 

універсальна характеристика особистості. 

          До основних груп компетентностей сучасного фармацевта, яких 

потребує сучасна організація фармацевтичної системи, відносять: 

професійні,  соціальні,  полікультурні,  комунікативні, інформаційні, 

саморозвитку і самоосвіти.  

Навчальна дисципліна «Організація і економіка фармації» є 

професійно-орієнтованою дисципліною, при вивченні якої студенти коледжу 

отримують теоретичні знання і практичні навички, які повинні забезпечити 

високий рівень фармацевтичної допомоги населенню та позитивно впливати 

на загальний рівень здоров’я нації. 

 Підготовка майбутнього фахівця фармації до виконання ним 

посадових обов’язків є складною та багатогранною. Її успіх буде залежати 

від того, якою мірою скоординовані зусилля професійної підготовки. 

Ґрунтовні знання студентів, їхні власні переконання і, значною мірою, 

ціннісні орієнтації здобуваються під час професійного навчання. Для 

забезпечення високого рівня  підготовки фармацевтів, в освітній  процес 

широко впроваджуються новітні технології, форми і методи активного 

навчання, у тому числі ігрові.  



Ігрові технології у професійній підготовці фахівців фармацевтичної 

галузі дозволяють оптимально враховувати вимоги обраної студентами 

спеціальності, створювати ситуації, беручи участь у яких, вони оволодівають 

мистецтвом швидко й ефективно вирішувати професійні завдання, приймати 

професійні рішення, працювати в умовах трудового колективу. 

Виклад основного матеріалу 

 Ігрові заняття, на відміну від традиційних, крім активізації 

пізнавальної діяльності, сприяють формуванню у майбутніх спеціалістів 

таких якостей, що дозволяють їм включатися в практичну діяльність та 

якомога швидше адаптуватися у конкретних її умовах та обставинах.  

Основні атрибути ділових ігор:  

1. Гра імітує той чи інший аспект цілеспрямованої людської діяльності. 

2. Учасники гри отримують ролі, які визначають відмінність їх інтересів і 

спонукальних стимулів у грі. 

3. Ігрові дії регламентуються системою правил. 

4. У діловій грі перетворюються просторово-часові характеристики 

модельованої діяльності. 

5. Гра носить умовний характер. 

6. Контур регулювання гри складається з наступних блоків: 

концептуального, сценарного, постановочного, сценічного, блоку 

критики і рефлексії, суддівського, блоку забезпечення інформацією. 

Ділова гра звернена на моделювання соціально-виробничої сторони 

життя і діяльності учасників. 

 Головна мета ділової гри - перебудова і розвиток діяльності, шляхом 

аналізу, корекції та узгодження способів діяльності, а також, у певних типах 

ділових ігор, розвиток мислення, психотехнічних, группотехнічних та інших 

здібностей учасників гри. Ділова гра спрямована на досягнення навчально-

пізнавальних, розвиваючих та виховних цілей. 

 



 Отже, ділова гра це – метод пошуку рішень в умовній професійній та  

проблемній ситуації. Її структурними елементами є: розподіл за ролями, 

змагання, особливі правила тощо. Вона застосовується як метод активного 

навчання її учасників, з метою вироблення у них навичок прийняття рішень у 

нестандартних ситуаціях, а також як засіб тестування здібностей. Ділова гра 

сприяє формуванню почуття професіонала, розвиває у студентів ряд 

важливих здібностей: спільного прийняття рішень, творчого професійного 

мислення, що не просто відтворює засвоєні знання, але й використовує їх у 

практичній діяльності.  

             Нами була розроблена бінарна ділова гра з теми «Організація 

внутрішньоаптечного контролю якості лікарських засобів». Ця тема є 

заключною у змістовому модулі «Організація роботи з рецептурою», тому 

такий підхід дав можливість комплексно відобразити професійні ситуації 

діяльності фармацевта, продемонструвати студентам логічний взаємозв’язок 

трудових операцій при роботі у рецептурно-виробничому відділі, а також 

набути умінь системного вирішення завдань, які б забезпечили відповідну 

якість лікарських засобів, виготовлених в умовах аптеки та сформувати у 

студентів знання та уміння, що забезпечують якість екстемпоральних 

лікарських засобів.   

Бінарна ділова гра «Справжній фармацевт» була проведена спільно з 

викладачем навчальної дисципліни «Технологія ліків», це дало можливість 

розкрити міждисциплінарні зв’язки та показати інтеграцію знань між 

дисциплінами, сформувати уявлення про необхідність перенесення знань і 

вмінь, отриманих при вивченні інших навчальних дисциплін (фармакології, 

фармакогнозії, фармацевтичної хімії та ін.) у практичну діяльність.  

У процесі ділової гри «Справжній фармацевт» забезпечуються: набуття 

практичних навичок з приймання рецептів, здатність використовувати 

законодавчо-нормативні акти, довідкову літературу, навички з таксування 

екстемпоральних рецептів, виготовлення різних лікарських форм в умовах 



аптеки, здійснення внутрішньоаптечного контролю їх якості та оформлення 

екстемпоральних засобів до відпуску.  

Бінарна ділова гра «Справжній фармацевт» проходила у вигляді роботи 

у малих групах, в яких студенти, в умовах спроектованої нами ситуації, 

спробували самостійно забезпечити роботу рецептурно-виробничого відділу 

та на виході отримати якісні екстемпоральні лікарські засоби, змогли 

обмінюватися знаннями в системі «Студент-студент» і спільно вирішувати 

професійні та проблемні питання, що виникали в ході роботи.   

Для ділової гри розроблений сценарій, розподілені ролі та визначені 

критерії оцінювання роботи студентів. Загальна група студентів поділялась 

на малі групи, кількістю 4 студента. Кожний студент малої групи виконував 

свою роль і відповідав за виконання запланованих завдань.  

 Алгоритм проведення ділової гри складався з трьох етапів. Перший  

організаційний. Всі учасники гри знайомляться зі структурою і змістом, 

цілями і завданнями гри, системою оцінювання, отримують інструктивну та 

методичну літературу, розподіляють ролі. Другий етап  це самостійна 

робота студентів в ігрових групах. Етап складається з п’яти ігрових циклів. 

Перший ігровий цикл представляє собою «Інтелектуальну розминку», 

проводиться у формі відео запитань – формат «Вірю – не вірю». Для того, 

щоб дати правильні відповіді на запитання, студенти повинні володіти 

теоретичними знаннями з курсу «Організація рецептурного відпуску 

лікарських засобів», а також мати знання і навички з технології виготовлення 

порошків, мазей та мікстур. Другий ігровий цикл передбачає вирішення 

проблемної ситуації, а саме, необхідно знайти і виправити помилки, які були 

допущені при виписуванні рецепта. Третій ігровий цикл  передбачає 

виконання робіт, пов’язаних з прийманням рецепта відповідно до правил: 

розрахунок вищих разових та вищих добових доз, норм одноразового 

відпуску, розрахунок вартості екстемпорального лікарського засобу, 

реєстрація рецепта квитанційним методом. Четвертий ігровий цикл 

передбачає виконання серії робіт, пов’язаних з безпосереднім приготуванням 



екстемпорального лікарського засобу. П’ятий ігровий цикл присвячений 

проведенню внутрішньоаптечного контролю якості лікарської форми, що 

була виготовлена.  

За кожний цикл ділової гри відповідає особа, яку призначено малою 

групою на початку гри. Після проходження кожного циклу гри відповідальна 

особа повинна обґрунтувати свої дії, при необхідності, відповідальна особа 

може звернутися по допомогу до фахівців своєї ігрової групи. Всі проблемні 

питання, що виникають при виконанні завдань, учасники малої групи мають 

можливість вирішувати спільно, використовуючи довідкову, нормативну та 

спеціальну літературу. 

Кожний цикл гри оцінюється окремо експертами (студентами) під 

наглядом викладачів. Для цього були розроблені відповідні критерії 

оцінювання кожного циклу. 

Третій етап – заключний. На цьому етапі керівники гри проводять 

аналіз роботи малих груп, звертаючи увагу на правильні рішення і дії команд 

та допущені помилки. Підводяться загальні підсумки гри, визначаються 

переможці. Кожна мала група самостійно обирає гравця, який був найбільш 

активним і корисним для своєї команди. 

Для визначення доцільності застосування методики ігрових занять ми, 

поставивши за мету з’ясувати думку студентів, використали такий метод 

педагогічного дослідження, як анкетування (таблиця 1). Анкета була 

анонімною - це дало можливість об’єктивно давати відповіді на поставлені 

запитання. 

                                                                                                       



   Таблиця 1 

Результати відповідей на запитання анкети (формуючий експеримент) 

Запитання 

Кількість 

позитивних 

відповідей у % 

1. Вважаєте ви тему, що розглядалася актуальною? 

2. Чи вважаєте ви «Ділову гру» ефективнішою та 

цікавішою формою навчання ніж традиційне практичне 

заняття? 

3. Протягом заняття ви працювали активно, або пасивно? 

4. Своєю роботою на занятті я задоволений, або не 

задоволений? 

5. Чи були сформовані практичні навички , які у 

подальшому ви зможете використовувати при роботі в 

аптечному закладі? 

6. Чи були вам зрозумілі завдання та правила гри? 

7. Працювати у групі вам було комфортно, чи ні? 

8. Чого ви навчилися під час гри                         

                          прийняття групових рішень; 

                           взаємодопомоги;  

                           взаємоконтролю тощо ? 

             100 

             100 

 

 

              92 

              92 

 

              100 

 

 

              100 

              100 

                                                                

              100 

              100 

              100 

 

За допомогою анкетування були виявлені думки студентів про 

доцільність застосування ігрових форм в освітньому процесі. На перше 

запитання 100% опитаних студентів висловилися щодо актуальності обраної 

теми.  Відповідаючи на друге запитання всі 100% опитаних віддали перевагу 

на користь проведення ігрових занять. Третє і четверте запитання дали 

можливість оцінити особисту активність кожного студента при вирішенні 

поставлених завдань – 8% студентів зазначили, що працювали пасивно і були 

не задоволені своєю роботою на занятті. 100% опитувальних зазначили, що 

під час гри у них були сформовані практичні навички, які вони зможуть 

використовувати при роботі в аптечному закладі.  100% опитуваних 

зазначили, що участь в ігровому занятті дозволила набути «нові вміння»  

такі, як прийняття групових рішень, взаємодопомога, взаємоконтроль та ін. 

Для оцінки психологічного клімату, що склався в командах, було дано 



запитання щодо комфорту в групі - всі 100% студентів дали позитивну 

відповідь. Всі охоплені анкетуванням, висловилися за те, що використання 

при вивченні навчальної дисципліни «Організація і економіка фармації»  

ігрових форм є ефективним засобом і запропонували проводити подібні ігри 

частіше або замінити традиційні практичні заняття на ділові ігри. 

Результати анкетування допомогли з’ясувати, що  студентам більше 

подобаються ігрові форми проведення навчальних занять. Вони зазначають, 

що участь у грі викликає підвищений інтерес до навчальної дисципліни, 

процес навчання стає цікавим і захоплюючим, поліпшується психологічний 

клімат у групі, з’являється можливість швидко дізнатися «хто є хто», гра 

допомагає більш осмисленому засвоєнню знань, вчить знаходити найбільш 

оптимальні рішення, посилюється інтерес до майбутньої професії. 

Атмосфера змагальності дозволяє зацікавити в результатах роботи, розвиває 

творчість і доброзичливе суперництво. Також, ділова гра допомагає 

зрозуміти учасникам свої «сильні» та «слабкі» сторони і своєчасно 

скорегувати навчальну та пізнавальну діяльність. Анкетування  дає дуже 

багатий матеріал для подальшого вдосконалення методики ігрових занять і 

розуміння психології студентів.  

         Висновки  

Як показав аналіз, використання ігрових форм під час вивчення 

навчальної дисципліни «Організація і економіка фармації» сприяє 

усвідомленому засвоєнню теоретичного матеріалу, осмисленому 

використанню його під час розв’язування виробничих завдань, сприяє 

підвищенню рівня професійної підготовки студентів.  

Результати педагогічної діяльності дозволяють зробити висновки:  

1. Освітній процес потребує вдосконалення, що можливе тільки 

шляхом впровадження новітніх технологій навчання, а саме – використання 

інтерактивних методів навчання. 



2. Застосування ділової гри  позитивно впливає на процес підвищення 

рівня професійної підготовки майбутніх фармацевтів. Найефективніше це 

відчувається, коли зміст ігрових форм професійно зорієнтований.  

         3. Ефективному використанню ділової гри сприяє теоретично 

розроблена та експериментально перевірена методика організації та 

проведення ділової гри. Розроблений і експериментально перевірений 

алгоритм проведення ділової гри може бути запропонований як методична 

основа для створення і проведення ділових ігор при вивченні інших тем з 

навчальної дисципліни «Організації і економіки фармації». 

          4. Результати педагогічного досвіду не вичерпують усіх можливостей 

використання ігрових форм при підготовці майбутніх фармацевтів, а 

сприяють їх подальшому вдосконаленню. 

 


